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Ionica Bandrabur se află cu
Privind dincolo de astăzi, la cea de
a şasea carte de poezie, după: Cau-
tă-mă printre rânduri (2016), Mi-
nutele condamnă (2017), Mires-
mele toamnei verzi (2018), Notele
vocii mele (2018) şi Între Alfa şi
Omega (2018).

Cartea asupra căreia ne pro-
punem să zăbovim în rândurile de
faţă are aproape 200 de pagini şi este
structurată, cu acribie metodică, în
patru capitole: Iubire, Anotimpuri,
Omagiu şi Trăiri.

Ionica Bandrabur este, după
propria-i mărturisire, o poetă îndră-
gostită, la modul romantic incurabil,
de tot ceea ce o înconjoară, de la
micul ambient personal până la i-
mensitatea celestă cu care ajunge să
se identifice panteistic în fiecare
secundă a existenţei sale (Sunt în-
drăgostită). Ţinuta ei în această i-
postază este prin excelenţă una ve-
getală şi astrală şi este, totodată, un
îndemn la trăirea clipei de faţă: „În
păru-mi scurt, cu mii de ghiocei,/ Un
fir de curcubeu, eu îmi voi prinde,/
Ram de busuioc legat cu motocei,/
La gâtu-mi alb, şirag frumos de
ghinde“ (Să ne iubim şi-ascunde ar-
gintiul). Un poem precum ,,Jur“
constituie, din această perspectivă, o
declaraţie de dragoste faţă de tot
ceea ce o înconjoară pe poeta pre-
dispusă să scrie neîntrerupt poezii de
iubire şi este gata oricând să-i strige
clipei să-i înveşnicească starea de
plenitudine (Îmi eşti dator). Cu ace-
eaşi intensitate sunt trăite şi aminti-
rile unor scene de dragoste (Ostatici
pe tărâmul tainic). Încărcate de ero-
tism voluptuos şi de senzualitate
frenetică (Mâna ta), respectivele
scene se petrec uneori în imaginaţie,
unde îl aşteaptă pe cel drag s-o e-
libereze „din strânsorile tristeţii“
(Muză îţi voi fi-n iubire). Alteori îşi
aduce aminte de ziua cununiei sale
religioase când, conform unei super-
stiţii nupţiale, şi-a călcat iubitul pe
picior cu pantoful de mireasă şi i-a
devenit „stăpână şi crăiasă“ (Şi dra-
goste să cerni). Ea îi cere mirelui
s-o iubească precum „sarea în bu-
cate“ (Iubeşte-mă, ca sarea în bu-

cate). În alt poem, capricioasa îna-
morată îşi provoacă alesul şi la alte
probe iniţiatice: „Să simţi mirosul
nardului de mir,/ Iar din bisericile
scufundate,/ Să fim cutia milelor su-
venir/ Şi limba clopotelor suspen-
date” (Iubite). Şi asta pentru că:
„Din visul încâlcit când te trezeşti,/
Fructele mele or să fie coapte,/ Cu
sucul buzele să-ţi umezeşti/ Să mă
săruţi şi strângi, ca-n prima noapte”
(Idem). Un alt poem precum ,,Ori
murim, ori ne iubim“ este, de fapt,
o amplă şi inspirată reţetă pentru
producerea vrăjii de a menţine dra-
gostea trează sine die.

Pasteluri vrednice de tot in-
teresul, amintind de nemuritorul Va-
sile Alecsandri, când de neobositul
şi metodicul Ion Pillat, inserează Io-
nica Bandrabur în ciclul secund al
consistentei sale cărţi, care pare al-
cătuită din însemnări diaristice pri-
vind sarabanda neostoită a lunilor
anului şi a anotimpurilor care evolu-
ează cu bucuriile şi tristeţile lor, cu
dorul de ţară atunci când poeta se
află la Aosta, în Italia, cu dor de
copilărie şi de meleagurile gălăţene
şi de adolescenţă când se află la
Slănic Moldova ş.a.m.d. ,,Răsărit în
plină vară“ este, de pildă, un vast ta-
blou al naturii estivale, atenţia autoa-
rei concentrându-se pe aspectele
cromatice ale vegetaţiei luxuriante
în perpetuă evanescenţă, pe jocurile
de lumini şi umbre, pe temperatura
nestatornică şi pe trezirea la viaţă a
gâzelor fojgăitoare şi bucuroase că
au început o nouă zi. Cu aceeaşi bu-
curie este salutată revenirea primă-
verii (Iglu iernilor trecute). Toamna
este pentru poetă anotimpul bilanţu-
rilor afective şi estetice când trebuie
să dea seama de osârdia ei de peste
an (Am promis, mă-ntorc la toamnă,
Când va trece prin sat Toamna etc.).
Într-un poem precum ,,Un mare
târg“, aduce un omagiu gutuilor
care aşteaptă să le cadă puful şi să
ornamenteze pervazul ferestrelor şi
să-i lumineze odaia unde se vor pe-
trece poveşti de dragoste mistui-
toare, unde va arde o candelă şi
unde va bea ceai cu scorţişoară şi
lămâie. 

,,Nostalgie de toamnă" de-
vine o meditaţie pe tema destinului
şi a timpului care nu iartă. Luna sep-
tembrie o îndeamnă la scris. Octom-
brie, la rândul lui, îi aminteşte să
implore toamna să-i lase Luceafărul
pe cer spre a-i ocroti visele şi dra-
gostea (Asfinţit de octombrie). Iarna,
la gura sobei, fantezia poetei prinde
aripi fantastice, poeta visând că-şi
face o barcă în care va înconjura
lumea albastră, unde va admira zbo-
rul pescăruşilor şi va simţi briza
mării. Barca aceasta, fie ea şi de hâr-
tie, aminteşte de acel Bateau ivre al
lui Arthur Rimbaud (Până s-o topi
zăpada). În Poveste de iarnă, altă
utopie poetică, Ionica Bandrabur îşi
imaginează o poveste în care un
căruţaş sărută o drumeaţă sub covil-
tirul carului său, poeta ajungând în
finalul poemului să se identifice cu
frumoasa şi, de ce nu, norocoasa
călătoare. Alteori îşi închipuie cum
se descalţă în toiul iernii şi că ză-
pada de sub picioare devine cer-
neală din care răsar ghiocei pe care
ea îi botează creştineşte (Risipire).
Poeta se identifică, răsfăţată şi ca-
pricioasă, cu anotimpul alb: „Vrea
poeme să le scriu oamenilor de
zăpadă,/ Să mă-ndrăgostesc aievea,
privind ochii de cărbune,/ Să mă las
furată-n vrajă şi să fac o escapadă…
/ Doamne! Iarna asta-i culmea! Eu
şi ea suntem nebune!” (Iarna asta
este culmea!). La rându-i, primăva-
ra îi cere poetei s-o picteze în ver-
suri şi s-o dezbrace de ceasul tainei
(Primăvara-i disperată). Anotim-
pul renaşterii naturii îi conferă un
sentiment de pace universală (Ele-
gie de april) şi o face să viseze o iu-
bire pură ca albul florilor din livezi
(Noapte de april).

În cel de al treilea capitol,
poeta  se entuziasmează avântat de
rolul jucat de sportiva Nadia Comă-
neci în promovarea imaginii Româ-
niei în lume şi o aşază, pe bună
dreptate, alături de Ștefan cel Mare
şi de Eminescu. Ea cântă cu ne-
stăvilit elan istoria, frumuseţile şi re-
perele turistice şi culturale ale Mol-
dovei natale.

►

Clipe ce se îmbibă de eternitate
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Cel de al patrulea şi cel mai
vast capitol al cărţii, Trăiri, ar putea
constitui el însuşi o carte de sine
stătătoare. Unele poeme au conţinut
epic şi ar fi putut constitui nişte proze
de mare efect, cum ar fi O altă lumină
voi aprinde, unde scriitoarea este im-
presionată de agonia unei bătrâne.
Tema este reluată şi dezvoltată în poe-
mul Oglinda Lillei. Aici autoarea, în
ipostază de badantă este rugată de
bătrâna pe care o îngrijeşte să-i aducă
oglinda dintr-un sertar, numai că a-
ceastă oglindă este de cine ştie când
făcută ţăndări.

Poeta descrie călătorii fantas-
tice, ca şi Magul călător în stele din-
tr-o povestire eminesciană. Poetei îi
place enorm să intertextualizeze pe
teme date. Din această perspectivă, un
poem precum Strigăt de baladă se
dovedeşte o incantaţie antologică de
mare frumuseţe, mesajul ei vizând
lăcomia aleşilor noştri de care intermi-
nabila tranziţie românească este lite-
ralmente sufocată.

Poeta nu mai pridideşte să
aducă laude bucuriei de a fi, neîn-
durându-se să părăsească lumea
din jur (Mai lasă-mi aici, Nu mă
lăsa ispitelor). Pe de altă parte, de-
plânge degradarea naturii şi-i con-
damnă pe cei ce grăbesc încălzire
globală a planetei ce-şi iese verti-
ginos din rosturile ei consacrate
(Pentru că eu şi tu şi el…). 

Tema anotimpurilor este şi aici
prezentă: „Să nu uit că e Toamnă, ea
mi-a bătut la uşă,/ Să nu uit că îi se-
măn, poate i-am fost brânduşă/ Sau
frunză ruginită, măceaşă, nalbă, ghin-
dă,/ Să nu uit cine sunt, priveşte-mă-n
oglindă!“ (Să nu uit cine sunt). Dor-
mind după mulţi ani în casa părinteas-
că, poeta îşi regăseşte visele copilăriei
şi se simte fericită (În casa părinteas-
că). Privind cerul cu stele, se întreabă
pe care dintre acestea se va fi găsind
tatăl ei pe care l-a iubit enorm (Privesc
în noapte stelele). Ea crede în valorile
perene ale satului şi se împacă nespus
de greu cu ideea că într-o zi va trebui
să părăsească această lume. „Voi pleca
spre lumi măreţe când va vrea cerul cu
stele,/ Construind cărări de-argint cu
fire din părul meu,/ Rătăcind în galaxie
printre mii de carusele,/ Pe pământ
lăsându-mi trupul semn şi locului tro-
feu“ (Când o vrea cerul cu stele).

Tema evadării din prezentul

apăsător şi sumbru, este una la ordinea
zilei: se fuge în trecutul feeric cu
sărbătorile lui de iarnă inegalabile de
altădată, se fuge în utopie, se fuge în
poezie, în vis, în natură, în liniştea
căminului conjugal etc. Timpurile ver-
bale uzitate des sunt prezentul con-
diţional, prezentul conjunctiv şi impe-
rativul. Poemul de la care cartea şi-a
împrumutat titlul este şi el o aseme-
nea evadare din cotidianul banal şi
cenuşiu ca plumbul: „Privesc dincolo
de astăzi prin lumina de opaiţ/ Stând
cu focul la taclale şi cu florile de
gheaţă/ Răsărite-n miezul nopţii, pic-
tate de ger, cu baiţ,/ Din aburul gurii
mele, în a iernii fortăreaţă,// Despre
tinereţi uitate, scurse prin fina clepsi-
dră,/ Prinsă-n plase de-anotimpuri cu
tentacule de hidră“. Prima ninsoare
este trăită ca o adevărată fiestă (Di-
seară, ochii nu îi voi închide). Nu este
uitat nici vinul cu virtuţile lui terapeu-
tice (De Bachus mă las dezmierdată).
În aceeaşi ordine de idei, poeta pro-
pune un ceremonial erotic destul de
voluptuos: „Cucereşte-mi umbra vie,
sărutând pe rând genunchii,/ Lasă-ţi

urmele de buze pe carnea albă şi
moale,/ De la sâni şi pân’la tălpi,
înveleşte-mă-n iubire/ Sub privirile
tăcerii, în atingeri mici, domoale“. Dar
cel îmbiat să-i lectureze, de-a fir a păr,
trupul celei pe care curgerea timpului
începe s-o disconforteze nu pare să-i
înţeleagă aspiraţiile poetei cu ochi
verzi: „N-ai cum să înţelegi că verdele
ochilor mei/ E iarba crescută prin ma-
cii udaţi de roua din priviri/ În nopţile
când cădeau stele şi mă-mbăta parfum
de tei/ Prin razele de lună şchioapă şi
marea calmă-n tânguiri“ (N-ai cum).
Există în acest volum şi poeme cu iz
testamentar: „Dar nu-s decât o femeie
cu sau fără vrajă-n vers,/ Simplă, biată
muritoare citindu-ţi poeme-n şoapte,/
Rugând stelele şi luna să mă lase-n
univers,/ Să privesc de sus pământul,
copacii cu mere coapte…“ (De-aş
putea).

Ionica Bandrabur este, neîn-
doielnic, o poetă sub ochii căreia cli-
pele se revarsă în eternitate spre a se
îmbiba de ea. 

Ion ROŞIORU

Libertatea și zidurile singurătății                                   
Prozator, traducător, publicist,

Mihai Maxim ne oferă un nou ro-
man, ,,Egoismul unui vis” (București,
Editura Semne, 2019). Constantin Că-
lin, prefațatorul (,,Mihai Maxim – un
recuperator al «timpului pierdut»”),
sintetizează esența volumului: ,,Ego-
ismul unui vis e un roman melancolic,
în care se exhibă, deopotrivă, norocul
și zădărnicia. Romanul unor personaje
excepțional dotate, dar, totodată, și ro-
manul unei generații care, la o retros-
pectivă târzie, își înțelege ratările și
cauzele lor”. ,,Fereastră spre altădată”,
romanul este o dramă. Într-un sanato-
riu din România, un savant, Stelian
Musceleanu, și o cântăreață de operă
celebră, Antoneta, divorțați, se reîntâl-
nesc după 35 de ani. Căsătoria fericită
a fost destrămată după decizia tinerei
soții de a accepta oferta unui teatru ita-
lian, în plin comunism. În zadar a în-
cercat soția  să-și aducă soțul în Italia.
Secretele de serviciu pe care le deținea
savantul n-au lăsat nicio șansă căsni-
ciei, ca și succesele celebrei cântărețe...
Cariera și absurdul comunist au ucis o
poveste de dragoste. Constantin Călin
sintetizează și cauza dramei: ,,...nu vi-
novățiile personale au provocat-o, ci

istoria contemporană. Întâmplările au
avut rezultatul amintit din cauza «vi-
tregiei vremurilor»: vremuri de suspi-
ciuni și obstrucții”. 

Inocența eroinei romanului, An-
toneta Musceleanu, cade pradă unei
alienări… carieriste, devine de nere-
cunoscut după evadarea în ispititoarea
lume artistică italiană. Invitația diri-
jorului Giuseppe Santini are glas de
sirenă: ,,Vă asigur că orice teatru de
operă din Peninsulă ar fi onorat ca o
tânără atât de dotată să cânte pe scena
sa”. Apoi, destinul artistei parcă este
prizonierul unui scenariu semnat de…
J. J. Rousseau: „Asemenea statuii lui
Glaucos, pe care timpul, marea şi fur-
tunile o desfiguraseră într-atâta, încât
seamănă mai mult cu o fiară decât cu
un zeu, sufletul omenesc, modificat în
sânul societăţii datorită unor nenumă-
rate cauze ce se repetau mereu [...]
şi-a schimbat, ca să zicem aşa, astfel
înfăţişarea încât a devenit aproape
de nerecunoscut”. („Discurs asu-
pra inegalităţii dintre oameni”,
București,  Editura Ştiinţifică, 1958,
p. 67) Alienarea carieristă nu este
decât una dintre cauzele destrămării
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